

广西北海高新区以创新驱动发展

2017年,完成工业总产值735亿元,完成进出口额达130亿元,实现税收9.5亿元,各项经济指标增比均在10%以上

□ 本报记者 曾明

广西北海高新技术产业开发(以下简称“北海高新区”)紧抓国家实施“一带一路”建设和打造中国—东盟合作升级版巨大机遇,深入贯彻落实习近平总书记视察广西及北海重要讲话精神,紧跟国家创新驱动发展战略,优化产业布局和产业结构,园区经济呈现出“速度快、质量好、结构优、后劲足”局面。2017年,北海高新区(含辐射区)完成工业总产值735亿元,完成进出口额达130亿元,实现税收9.5亿元,各项经济指标增比均在10%以上,在参与评价的“146+1”国家高新区中综合排位88名,比2016年提升5名。

打造产业集群升级

北海高新区负责人介绍,北海高新区坚持开放式空间布局,优化创新创业环境。以加快经济发展方式转变为重要突破口,集聚创新资源,强化管理体制机制创新,重点围绕电子

信息、海洋特色产业领域,通过产业链招商、集聚要素汇集、政策激励和引导等举措,集聚总部企业、生产性服务企业、科技服务机构、制造与服务一体化企业,培育发展一批海洋生物制品知名企业和生物保健品、生物制药骨干企业,初步形成北部湾地区海洋生物产业集群。

2017年以来,北海高新区修订完善《北海高新技术产业开发(暂行)》《北海高新技术产业开发关于促进服务业企业上规模试行办法》等一系列政策办法,积极构建园区发展政策支持体系。通过强化政策引导和扶持力度,推动企业结构调整、转型升级,增资扩产,增加新项目。对上规模的、总部设在东部地区的龙头企业给予各方面的支持,鼓励投资商加大在园区的投资力度,扩大现有生产规模,升级生产线,引进产业链上下游配套企业投资设厂,取得了良好成效。园区部分海产企业积极谋求转型

升级,主动融合“互联网+”,借助知名电子商务平台、大数据分析等方式创新商业模式,积极开拓国内市场,促进转型发展。

形成协同创新服务体系

北海高新区持续整合集聚创新资源,引进、培育、整合国家863计划产业化基地,博士后工作站,自治区级企业技术中心、研发中心、工程技术研究中心、孵化器、产权交易中心、投融资公司、担保公司等,形成协同创新的服务体系。

截至2017年底,北海高新区拥有各类创新创业服务机构近40家,高新技术企业33家,占全市的67.3%,工程技术研究中心15家,自治区级院士工作站1家,国家级众创空间2家,自治区级众创空间2家,国家级孵化器2家,新认定市级科技企业孵化器2家,科技服务从业人员1800多人,园区科技服务体系基本建立。

此外,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结

合的技术创新体系,引导和支持创新要素向企业集聚,促进科技成果加速转化为现实生产力。积极探索利用市场机制提升孵化器孵化能力,通过自建、政企共建等多种方式建成了北海高新技术产业园、软件与信息产业园孵化器、海洋生物产业孵化器、电子商务孵化器等多个综合性、专业性的孵化基地。开展创新创业培训服务、鼓励创业、培育中小微企业,进一步推进园区产业集聚发展,并形成创新创业的示范辐射效应。

2017年,北海高新技术产业创新创业服务中心通过科技部火炬中心认定,成为全国35家创新创业孵化从业人员培训机构之一,也是广西唯一获得该资质的科技企业孵化器。园区科技企业孵化器荣获自治区小型微型企业创业创新示范基地称号,成功培育国家级众创空间2个。孵化器新增孵化企业逾120家,软件信息服务、电子商务、文化创意、生物医药等新兴产业不断集聚。

截至2017年底,北海高新区首期建设使用面积达7.5万平方米的银河产业城,成功引进企业190多家。

融入“一带一路”建设

北海是古代海上丝绸之路始发港之一,高新区积极支持企业引进来走出去,参与“一带一路”建设。支持银河开关公司积极在俄罗斯和东南亚开拓市场,参与印尼、越南等国家电网改造,并在相关国家设立销售中心。借助中国—东盟博览会平台积极寻求与东盟国家合作,13家企业参加第十四届东博会“海水养殖”专业展览,赴马来西亚、越南开展海洋产业合作,初步达成共建中国—马来西亚—越南海洋产业合作意向。积极参与中国—东盟信息港建设。北海石基公司与新加坡Oracle合作,进一步搭建完善石基第三方支付和跨境支付平台,打造面向全国、辐射东盟及世界各地的电子商务交易平台,进一步助力中国—东盟信息港建设。



合肥庐江高新区新能源产业“初露峥嵘”

随着安徽合肥庐江高新区新能源产业项目不断集聚,一个超百亿产值的新能源基地“初露峥嵘”。国轩新能源(庐江)有限公司日产10万只IFR32131圆柱电芯生产线和100台新能源汽车动力电池PACK生产线近日投产,今年已签订订单两万套。图为生产车间。

周跃东 摄

地方传真

内蒙古启动农牧业高质量发展行动计划

本报讯 记者黄金星报道 记者日前从内蒙古自治区召开的“农牧业高质量发展十大三年行动计划”(以下简称“行动计划”)专题新闻发布会上获悉,到2020年,内蒙古将确保全区粮食产量稳定在550亿斤左右,牲畜总头数稳定在1.2亿头只以上,草原植被平均盖度稳定在45%左右,农畜水产品总体合格率稳定保持在97%以上,并加快推进农牧业生产废弃物资源化利用,化肥农药使用量实现负增长。

据介绍,内蒙古农牧业厅结合当地实际,提出制定实施“行动计划”,旨在把“质量兴农

兴牧、绿色兴农兴牧、品牌强农强牧”作为工作重点,加快推动农牧业由数量优先转向质量第一、由增产导向转向提质导向,全面推进农牧业高质量发展。“行动计划”包括农牧业生产标准化行动计划;农牧业产地环境净化行动计划;农牧业科技支撑行动计划;农牧业品牌提升行动计划;农牧业综合执法行动计划;新型农牧业经营主体能力提升行动计划;农畜产品质量安全旗县创建行动计划;农畜产品质量安全监测和追溯管理行动计划;草原生态保护与建设行动计划;农牧业创新性、突破性工作行动计划。

贵州规上企业利润近半出自名牌产品

本报讯 记者曾平报道 贵州近年来通过大力实施重点产业品牌培育工程,品牌数量持续增加、领域不断拓展,集群逐步形成。截至目前,贵州省拥有品牌6966个,培育贵州名牌产品692个,拥有中国驰名商标63件。农产品无公害农产品、绿色食品、有机食品、农产品地理标志认证产品有2097个,有机生产面积、有机产品认证证书数量均位居全国前三位。获国家地理标志保护产品238个,列全国第4位。5A级旅游景区5个,4A级景区95个。

“2017年,全省规上工业

省级以上名牌产品企业所创造的利润总额占规模以上工业企业利润总额的比重达到45.5%,而创造这部分价值的品牌企业仅占规模以上企业总数的4%。”贵州省发改委副主任徐元志说,为树立品牌标杆示范,贵州大力支持茅台、老干妈、货车帮、华芯通、百灵等一大批品牌企业做大做强,同时通过大力实施千企改造和千企引进“双千工程”,培育顶天立地的大品牌企业和铺天盖地的中小品牌企业。

徐元志强调,未来,“贵州”将成为优质产品的独特“条形码”。

海南将为人才提供良好医疗保障

本报讯 记者日前从海南省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,为了让“百万人才”获得良好的健康保障,海南省将对全职引进的大师级人才、杰出人才纳入省保健委医疗保健服务对象范围,按照大师级人才每人每年2万元、杰出人才每人每年1万元的标准,享受由政府提供的相应层次的医疗保健待遇,保障金额还将随经济发展不断提高,其配偶及直系亲属还可以享受在全省三级医院就医“绿色通道”服务。

据介绍,为吸引人才,海南制定了多种吸引人才的政策。

其中,为人才提供良好的医疗保障是其中重要的政策之一。今后,进入海南省的领军人才在享受就医“绿色通道”服务的同时,还可享受年度健康体检等服务。拔尖以上人才将享受政府统一购买的商业健康团体保险。

据了解,近年来,海南一直致力引进国内外优质的医疗资源,如解放军总医院等知名医院均在海南设有分院,海南省大部分二级以上医院也与国内各省市先进医院建立帮扶合作关系,全省的医疗水平不断提高。

(刘泽林 周春燕 王华毅)

陕西榆林榆阳区整治校园周边环境

本报讯 记者李建飞报道 为保障广大学生的人身安全,陕西省榆林市榆阳区近日召开校园周边环境综合整治工作会议,对各中小学校周边占道经营、交通安全、治安环境、文化环境、食品卫生等问题进行集中整治。

榆阳区副区长李建飞要求,各相关单位和部门要增强做好校园周边环境综合整治工作的紧迫感,结合自身工作职能,突

出针对性,把问题找准,对学校及校园周边各种安全隐患进行彻底的大排查大整治并使排查工作逐步常态化。要把隐患消除,建立台账,解决一个,消除一个,同时确保时效性,强化责任意识。

据介绍,此次整治工作持续时间分别为4月29日~7月10日、9月1日~11月30日,分组划片、多方合力,确保整治工作掷地有声。

瓷都德化的传承与创新

福建省泉州市德化县是我国著名的陶瓷生产基地,现有陶瓷从业人员10多万人,陶瓷企业2600多家。多年来,该县大力推广“以电代柴”,用高温电窑炉替代传统柴窑,全县70%的陶瓷企业实现了以电烧窑,既保护了绿水青山,又促进了行业技术创新。目前,德化县正推动陶瓷全产业链发展,促进产业结构向工艺美术陶瓷、日用陶瓷、高技术陶瓷、陶瓷文化创意产业、陶瓷产业配套均衡发展转变。2017年,德化县实现陶瓷产值228亿元,同比增长14.5%。图为陶瓷工艺品店工作人员在擦拭瓷器上的灰尘。

新华社记者 张传奇 摄



创建离家最远而与党员最近的基层党组织

——湖南省嘉禾县驻广东东莞流动党委服务8万农民工创业纪实

□ 邓和明 李昭明 陈红英

“驻东莞流动党委通过发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,已成为我县工作人员最少、服务人数最多,经济投入最小、社会效益最大,离家乡最远、但与党员最近的基层党组织。”嘉禾县委常委、县委组织部部长邓文武对东莞流动党委给予高度评价。

2003年5月,湖南省嘉禾县驻东莞流动党委经广东省委、东莞市委、组织部批准成立。15年来,嘉禾县驻东莞流动党委按照“党建统领创业,服务凝聚人心,忠诚铸就品牌”的思路,通过完善组织建设,在创业就业、法律维权、卫生健康、扶贫帮困等方面服务8万在莞农民工。

当农民工的娘家人

上世纪80年代,嘉禾县农民工倾巢出动。由于没有一个统一的组织,异他乡的农民工一度成为散兵游勇,除家人和亲人外,谁也不管谁,谁也

顾不上谁,他们卖的是苦力,赚的是辛苦钱,吃的是哑巴亏。

“设立流动党委,就是通过发挥共产党员的作用,整合各方资源,团结和带领农民工,实现互帮互助,相伴相扶,让他们感受到‘娘家’的温暖。”嘉禾县委常委、组织部副部长、“两新”工委副书记王光金说出了建立流动党委的初衷。

如果说外出创业像蜜蜂采蜜,那么,共产党员就像“蜂王”,有了“蜂王”,“蜜蜂”才会安心“采蜜”。

“我也曾经是打工的,现在生活好些,我当然应该帮助老乡,只要是需要的,我一定尽力提供帮助。”来自坪塘镇的罗柏贤在东莞谢岗一带打工有20多个年头了。他自从2005年初担任第三流动党员支部书记以来,不但无偿提供支部办公用房,还为很多农民工解决一大批实际问题。第三支部也成为这一带嘉禾籍农民工的温馨“娘家”和“港湾”。

如今,类似的“党员之家”“农民工之家”“育龄妇女之家”

已经广泛分布在东莞市及周边的一些市镇,星罗棋布的党小组和600余名活跃的党员,组成了一支服务8万农民工创业就业的“急先锋”。

做农民工尊严的维护者

“外出农民工由于远离家乡,加上法律知识欠缺,合法权益被侵犯的事情常常发生,帮他们维权是我们的一项重头戏。”嘉禾县总工会党组书记、常务副主席李奋鸣说,流动党委与县总工会、计生协会等群团组织合作,免费为农民工提供法律咨询和援助服务,免费为遵纪守法的家庭担任法律顾问。

嘉禾籍农民工陈金生等5人于2008年9月进入常平某塑胶公司担任保安、会计等职务,由于缺乏法律意识,他们在未签订劳动合同的情况下就开始上班了。但好景不长,该公司因内部原因要炒他们的“鱿鱼”,而且还不支付劳动报酬。在这种情况下,陈金生等人抱着试试看的心里来到流动

党委寻求帮助。

流动党委工作人员在了解情况和掌握证据后,引导陈金生等人向当地劳动仲裁庭申请劳动仲裁,经过庭审、裁决,陈金生等人分别获得6500元~36,000元不等的加班费、双倍工资差额、赔偿和补发工资共11万余元。

流动党委通过为外出农民工介绍就业,依法签订劳动合同,参加社保、开展工资集体协商等维权工作,让劳动者更有尊严更体面。近年来,流动党委开展法律咨询1.3万人次,提供法律援助160人次,为当事人挽回经济损失1680余万元,化解各类群体性矛盾纠纷40件次。

做农民工的暖心人

“帮助农民工脱贫致富,为他们解决实际困难是我们义不容辞的责任。”嘉禾县驻东莞流动党委书记李小华介绍,近年来,他们通过组织志愿者开展结对帮扶、组团帮扶、“接龙”帮扶等举措,帮助了一大批困难

农民工走出了困境。

嘉禾县广发镇的李赵初中毕业后在广东打了几年工,但苦于没有技能,工资待遇当然低。流动党委得知这一情况后,帮助他到东莞电子商贸学校电子商务专业学习,并为他争取到帮扶优惠政策。几年下来,李赵增长了知识和技能,从事电子商务贸易工作,如今月收入达到5000元以上。

为了更好地帮助经济困难的嘉禾籍农民工,流动党委还积极与东莞爱心人士协会、广东狮子会等社会组织加强联系,每年组织2次志愿者返乡帮扶寒门学子、留守儿童、贫困计生家庭,目前已资助560余人次,资助额50余万元。

据统计,近5年来,嘉禾县驻东莞流动党委共帮扶9800人解决各种生产生活困难,每年组织志愿者服务36,000小时以上。目前,农民工外出由无序实现到有序,由卖苦力变为拥有较高技术含量的先进生产力,从受排斥到逐渐融入当地社会生活,并回报家乡。